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Egy évre . 12 korona
Félévié ... 0 korona 
Negyedévre . . 3 korona 
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Újvidék. —== 

Petőfi.utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja.

Fürdőrészvénytdrsasdg.
Újvidék egyik legnépszerűbb és im­

már országszerte ismert kulturális intéz­
ménye : jó híréről messze vidékről felke­
resett Városi Jódosgyógyfürdője vasárnap 
óta egy tőkeerős részvénytársaság kezébe 
jutott, mely ezen virágzó és a legszebb 
jövővel kecsegtető intézményünket még 
ismertebbé, nagyobbá, szebbe lógja fej­
leszteni és Újvidék idegenforgalmát hat­
hatósabban fejleszteni.

Nem reklámcikket akarunk ehelyütt 
írni, de tartozunk az igazságnak azzal, 
hogy ez a vállalat, — amely idegenfor­
galmunk lényeges szerve, —- megérdemli, 
hogy megerősödése alkalmából a szokott, 
sablonos híradás keretén túl, melegebben 
foglalkozzunk vele és tárgyaljuk a meg­
izmosodása által előállt helyzetét : a köz­
érdek szempontjából.

Rohamosan fejlődő szép városunk, 
mely ma-holnap Délmagyarország metro­
polisa lesz. melynek lüktető élete vetek­
szik Újvidéknél tizszerte nagyobb városok 
életével, — két év előliig, amig a város 
áldozatkészsége es kulturérzéke ezen in­
tézményt megvalósította, modern fürdő 
nélkül volt. Tisztasági fürdője sem volt, 
amely a kor színvonalán allana.

És igy eltekintve a gyógyfürdő fon­
tosságát'! es előnyeitől, egy 35 ezer la­
kosú város életszükségessége volt, hogy 
a város, mint erkölcsi tényező, egy mo­
dern kultúrintézmény létesítésével ezen 
az anomálián segítsen.

De a jelen esetben, a tisztasági für­
dő, — a város rohamos fejlődése folytán 
egyre épülő modern házak fürdőszobabe­
rendezései folytán is, de még a dunai fürdő 
következtében is, — másodsoiban tekin­
tetbe jövő szempont, melynél jóval fon­
tosabb, közérdekübb és örvendelesebb az 
a tény, hogy a mi fürdőnk vize páratlan 
hatású gyógyvíz, amelyet a h itosági \ e- 
gyészeken kívül a belügyminiszter is el­
ismert azzal, hogy a fürdőt gyógyfürdő­
nek deklarálta és mint ilyen elsőrangú 
tényezője lelt a város idegenforgalmának.

Minden vegyi véleményné1, minden
in: i. "éti elismei c né 1 is halasi s ,bb a
fürdőt az orsz minden részéből, sőt
küllőidről is lát . aló betegek elisrmMese,
ni gyóg'/ uiasa.

Az újvidéki ; dosviz hitét ma már
széltében- hosszába n ismerik és bü;szkén
hirdeti a magi ti fürdőügy fejlődését és
diadalát.

Mo 1 , hogy e;.-.en intézményünk, mely
hús a mi húsunkbó1, vér a mi vérünkből, 
hisz Újvidéké, hisz a polgárság összes­
ségéé, édes mindannyiunké, — bérletét 
harminc évre meghosszabbított szerződés­
sel egy tőkeerős részvénytársaság vette

a kezébe, mely az anyagi és erkölcsi 
erőkkel is rendelkezik, hogy ezen válla­
latot hatalmassá fejlessze, most minden 
újvidéki polgárnak kétszeresen is köte­
lessége, hogy a fürdő érdekében agitál­
jon, ezen külömben is népszerű vállala­
tunkat még jobban, széles körben is 
megkedvelte,sse.

Az uj részvénytársaságnak hatalmas 
erkölcsi és anyagi címeréül szolgál az 
Újvidéki Takarékpénztár anyagi részese­
dése, mely Ível igazán nem üzleti érde­
keket hajszolva, mint inkább egy kullu 
rális intézmény szárnyai alá nyúlva a 
maga nagy súlyával döntőszerepet bizto­
sitól! e vállalat vezetésében, mely külső­
leg is kifejezésre jut azáltal, hogy igaz­
gatóságában maga a takarékpénztár ve­
zérigazgatója : Balassa Henrik és mint 
igazgatósági elnök : Kubinyi Károly dr. 
ügyvéd, a takarékpénztár igazgatósági 
tagja foglalnak helyet

A részvénytársaság a fürdőt lénye­
gesen megnagyobbítja, a hygienia és mo­
dern fürdőtechnika minden bevált iegu- 
jabbb vívmányával tökélesiti, egy modern, 
a kor igényeinek mindenben megfelelő 
szállodát és s/natóriumot, gyógytermet 
létesít és a fürdővállalatot mindenben fej 
leszti. A keleti gúlával ellátott népszerű 
címkéjű Orient ásványvizet pedig ország­
szerte, sőt annak határain túl is terjeszti.

Ez a vállalat ezen létesítmények 
megvalósítása után idegenforgalmunk lé­
nyeges tényezője lesz és mint ilyen köz­
vetve és közvetlenül az összpolgárság 
hasznára lesz.

Örömmel és büszkeséggel adtunk 
minderről híradást és hisszuk, erős a 
a meggyőződésünk, hogy gyógyfürdőnk 
ezen várakozásunkat messze túl fogja 
szárnyalni.

Senkise próféta sajat hazájában, — 
szoko t :>z elv lenni, mélynél örvendetes 
Kivétel a mi gyógyfürdőnk, melyet úgy 
az újvidékiek, mint a vidékiek tömege­
sen látogatnak.

És ha fejlődése zenitjén lesz, — 
ebből az összpolgárság fogja a legszebb 
hasznát látni. Hogy azzá lehessen, legyen 
minden újvidéki a gyógyfürdőnk lelkes 
hive, mely fejlődésével mindannyiunk ér­
dekét mozdítja elő,

Halló! Mérnöki hivatal!
Idestova 40 esztendeje, hogy ’Újvidék 

városát Isten ostora sújtotta es nem az akkori 
mérnöki hivatal érdeme volt, h így nem u 
roll Szeged sorsára, hanem ismét csak Isten 
akarata volt, hogy a vész utolsó pillanatában 
a Duna apadni kezdett és Újvidék — egy íté­
li ny utca pusztulásával — a teljes elöntés 
veszélyétől menekült Azóta 3fi év mull, az­
óta a mérnöki hivatal — mely akkoriban egy 
kiszolgált őrmester napidijasból állott — a mai

modern kornak megfelelőig átalakíttatott, de 
a viszonyok nem hogy javultak, hanem ha­
tározottan rosszabbodtak. Nem titkolom el, 
hisz szemtanúja voltam, hogy a mérnöki hi­
vatal a 4 év előtti árvizveszedelem idején min­
dent megtett, amit tehetett, azaz 8—10 koro­
nás napibérrel felfogadott taligások által hor­
dái ott földet és homokot a gátak megerősíté­
sére, ami éppen addig tartolt, amig a viz el 
nem mosta — de állítom és erősítem — ha 
a tisztelt mérnöki hivatal tudná, hogy a du­
nai gátunk olyan elhanyagolt, rossz és tart­
hatatlan állapotban van, hogy ha a Duna a 
4 év előtti magasságot eléri, azokat úgy el­
viszi, mintha ott sem lettek volna. Az összes 
jelenlegi városi mérnökeink nem ismerték az 
akkori helyzetet, az akkori veszélyt, és az ak­
kori kárt, miért is csak azt jelzem, hogy 
akkor a futtaki kaputól — melyet 3 évvel 
azelőtt lebontottak — Futtákig csónakáztak, 
azaz, ha az akkori helyzet megismétlődnék, 
az összes telepek, a tisztviselőtelep, az artézi 
fürdő, ohmok stb. úsznának. A világéit sem 
akarom a mérnöki hivatalt azzal a gátak meg­
erősítésére serkenteni, hogy felhozom a tiszt­
viselőtől p veszélyét is, de igenis soraim cél­
ja, hogy a telepeket védjék meg az előre 
látható nagy veszélytől, mert hisz oly úriem­
berekkel van dolgunk, akik saját életük koc­
káztatásával is a vizbefuló után ugranának, 
hogy őket megmentsék, miért is annál inkább 
feltételezhető, hogy saját anyagi érdekük mel­
lőzésével a telepesek érdekét óvják, főleg ak­
kor, hogy ha azok megóvása városi érdeket 
is képvisel, úgy hogy kötelessége a városnak, 
a megóváshoz szükséges „anyagiakat“ előte­
remteni. megad i.

Mi telepesek bérlet címén 33.000 koronát 
fizetünk a városnak és nincs utunk, hogy ter­
melésünket a piacra vihessük, mert inig oda 
érünk, az össze van törve, nrocsék ; nincs egy 
méteres járdánk, melyen esős idó'bea a vasúti 
átjárón átjárhatnánk, nincs még csak egy 
öreg kimustrált petroleum lámpánk sem a 2 
kilométeres hosszú főúton, még kevésbbé a 
mellékutakon nincs — de minek beszéljek a 
levegőnek, mikor előre tudom, hogy ugyanazon 
panaszokat 20 év után is elmondhatjuk, de 
legalább élet- és-vagyonbiztonságot kcdiotü k 
és követelhetünk a várostól akkor, amikor a 
heilet lejártáig egy millió koronával a varos 
tpiitartási költségeihez hozzájárulunk

A telepek a legközelebbi rol.u.si iskolá­
hoz 2 kilométernél távolabbid;, pedig törvény 
szerint ott, hol a legköz-debbi iskola a telepí­
téstől másfél kilóméternél távolabb es legalább 
30 iskolaköteles gyermek van, iskola állítandó. 
Es most ismét meg akarom kiinélui a város 
vezető férfid veséit. ;.za- nem akarok veséik­
be nézni, elhiszem, Ív uy nem tudtak arról, 
hogy a telepeken — a luttaki útról le a Du­
náig — nem 30, hanem legalább is 130 tan­
köteles gyermek van; nem kértünk eddig is­
kolái, de kérni és a törvény értelmében' azt 
követelni is fogjuk, mert még sem járja, hogy 
40 — 50 hal-hét éves gyermek a tél viszontag­
ságainak kitéve, esőben és hóban, járatlan 
utakon, sárban és viharban reggel fél 7—7 
órakor bejárjon a városba ódába, mert egy 

k élet 1 bizony isten többel ér, mintha 
a vá;os a telepesek egy év i bérletét iskola 
létesítésére, utak építésére és fentartásárn for­
dítaná, de erről egy más cikkben. Ez nem 
tartozik a mérnöki hivatalhoz, de hátha még­
is— és a másik cikk szükségtelenné válna?

Ha a tisztelt városi mérnöki hivatal nem 
tudná, mikép lehetne 4—5000 ember élet- és
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vagyonbiztonságát a nupról-napra közeledő 
veszélytől megóvni és megmenteni: nz 1876. 
évben a városi szolgálatban volt katonaügj'i 
tanácsnok, Tusehel Ferenc, ki altkor sem éj 
jelt sem nappalt nem kiméivé, emberfölötti 
munkát végzett a város megmentése érdeké­
ben, bizonyára most is amikor már a 80 évet 
is felülmúlta — idejét és tudását a város 
szolgálatába fogná bocsátani ; de hisszük és 
reméljük — minthogy a város élet- és va­
gyonbiztonságához a főkapitányi hivatal is 
hozzászólhat, — sőt hozzászólni köteles is, 
— hogy a várost fenyegő árvíz veszedelemnek 
idejekorán való leküzdéséhez a legnagyobb 
erélylyel hozzáfogni és a szükséges intézke­
déseket idejekorán megtenni és elrendelni 
fogja. Pospischil.

Házi ezredünk jubileuma Az I Ká­
roly román király nevét viselő hatodik számú 
magyar gyalogezred e hő 15-éu ülte inog nagy 
ünnepségek keretében fennállása 150-ik év­
fordulóját. A bennünket közelebbről is érdek­
lő ezrednek érdekes történeti múltja van, 
melyből a következőket emeljük ki : Az ezre­
det mint székely hitárőrgyalogozredet, illető­
leg „2. Széklet' Grenzi nfnnteriereg imént "-ot 
Mária Terézia korában szervesztók. Innen 
kezdve egészen a szabadságharcig az ezred 
semmi érdekesebb életjelt nem adott ma 
gáról, 1848 ban — számos osztrák ezred 
példájára, — az egész ezred, teljes tisztikarával 
egyetemben, felajánlotta szolgálatait az eiső 
felelős magyar honvédminiszteriunmalc, amely 
Bem tábornok parancsnoksága alá helyezte. 
Ez az ezred alkotta a -.ntán a dicső emlékezetű 
tábornok seregének a magva t. A világosi 
fegyverletétel után 1811 tőt mint gróf (Anonim 
Kronberg 6 számú ezrede szerep dt es ötszáz 
közlegénynek, akik a honvédségnél hurcolták 
végig a szabadságharcot, büntetésből hat évig 
kellett még szolgálni. Az ezred rászívott az 
olasz háborúban, ott volt Koniggrátznél, 
végigcsinálta Bosznia okkupácinját és 1880. 
óta, midőn Károly román főherceg — egy 
évvel utóbb román király — nevét fölvette, 
Budapesten állomásozik, kerületi hadkiegésztői 
parancsnoksága Újvidék.

— Az újvidéki zászlóalj e napon 
zeneszó mellett vonult a r, kath. tem­
plomba, hol Di'. Ámon Pál kanonok ble- 
bános fényes egyházi segédlettel mondott 
ünnepi nagy misét. E mise nem csak 
a jubiláló katonaság, de kép viseleti leg a 
honvédség is, valamint a peterváradi ősz- 
szes fegyvernemek tiszti küldöttségei, to­
vábbá a vár. tanács, élén Matkovits Béla 
főispánnal s a bíróság és hivatalok kép­
viselői vetlek részt. Mise alatt a katonai 
zenekar játszott, melynek" indulói mellett 
vonultak vissza a lak'anyába. Délben a 
tiszti étkezőben közös ünnepi ebéd volt, 
a legénység pedig a szokottnál jobb ün­
nepi élelmezésben részesüli, amelyhez a 
város 150 lil. borral járult hozza. Az 
ünnepi hangulatot csökkentette és meg­
rontotta a templomban mise végén él j át­
szőtt Gollerhaíte, mely elől a hivatalosan 
megjelentek közül is többen, rögtön tá­
voztak a templomból.

Megalakult részvénytársaság Az 
„Újvidék-Városi Jódosgyógy fürdő és Ásvány­
víz Részvény társaság“, f. ho 14 ón tartotta 
az Újvidéki Takarékpénztár helyiségében ala­
kuló közgyűlését, amelyen a részvényesek 
tekintélyes számban vettek részt. Kubinyi 
Károly dr. mint az alapításban vezérszerepet 
vitt Újvidéki Takarékpénztár egyik igazgató­
sági tagja nyitotta meg és vezette a közgyű­
lést. Az alakuló közgyűlés letárgyalván a köz­
gyűlés napirendjét, megállapította a törvény 
által megkívánt befizetések megtörténtét és a 
részvénytársaságot forma szerint is megalakí­
totta. Az alapítók nevében Balassa Henrik,

takarékpénztári vezérigazgató olvasta fel az 
alapítók által három évre Kinevezett igazgató­
ság névsorát, mely a következő tagokból ala­
kult meg : B ilussa Henrik takarékpénztári ve­
zérigazgató, KiibiuyI Károly dr ügyvéd, Bulla 
Árpid kereskedő, Popper Lapot kereskedő, 
Forgách Benő keres edö, Bcheibel Károly 
magánzó, Vámosak Milán, a liorvát országos 
bank igazgatója Esztikről, Hajós Miksa keres­
kedő, Vili Viimos dr. orvos, (Ozecze), Leh­
rer Vilmos építész és Mayer József fürdő igaz­
gató. Az alakuló közgyűlés a feiügyeiőbizott- 
ság tagjaiul megválasztotta: Seelig József ta­
karó kpénztári főkönyvelőt, Gőbel Lajos taka­
rékpénztári pénzlárnokot, Kiss Lipót kereske­
dőt és Mayor Imre magánzót, Az igazgatóság 
elnökévé Kubinyi Károly dr. igazgatósági ta­
got választottak meg.

Iskolalátogatás. Magyar Endre ipar­
oktatási főigazgató Budapestről és Raffuy 
László szegedi kerületi szakfelügyelő a na­
pikban meglátogatták a helybeli iparostanonc 
iskolát s a tapasztaltak felett ' elismerésüket 
fej z'ék ki.

Esküvő Gőgös Árpád r. kath. tanító 
e hó tő-én esküdött meg a belvárosi plébá­
nia templomban Schwab Mariska, urloáuvnyal. 
A násznagyi tisztet Busch Endre posta-lav- 
ird '.tiszt és G ily József kanlortanitó telje­
sítették.

Ismeretterjesztő előadások. Dr. Piu- 
kovieh Sándor kir. kath. magyar lőgimn. ta­
nár, a Dmke újvidéki fiókjának titkára e hó 
14-én d. ü. Indián a máv., d. u. pedig Mara­
dékon a Julián iskolában ismeretterjesztő 
előadást tartott. Mindkét helyen több száz 
főnyi közönség nagy érdeklődéssel hallgatta 
a tanulságos előadásokat.

Ásta Nielsen! Az Apolló színház 
f. hó 18-án és 19-én .Az Arany hatalma“ c. 
4 felv. drámában fogja szórakoztatni a nagy 
közönséget.

E név hatalmas lelkesedést gyújt azok 
szivében, kiknek alkalmuk volt, a felejthetet­
len és összehasonlíthatatlan művésznőt a Ci­
gányvérben“, „Égő vágyak“ megcsodálni. Egy 
majdnem természetfeletti hatalom lakik e nő­
ben, ki mindenre képes és minden helyzet, 
mintha „testére lenne alkotva“,-ráillik. Mint 
boldog anya, mint gyengéd hitves ép oly 
megkapó, mint amilyen megrázó hatási ké­
pes gyakorolni a nézőre az előkelő férfi sze­
retőjévé sülyedt szerepében, vagy mint bűn­
bánó, össelört, férjéhez kegyelemért, bocsá­
natért esdeklő bűnös. A magasrarigu társa­
dalom előkelő hölgyének szerepét oly mes- 
terileg kezeli, mint a táncosnőét, vagy a ci" 
kusz műlovarnőét, ki fehér lován a cirkusz 
porondján vágtat. Mindenki előtt, ki látta, fe­
lejthetetlen marad szemének, végbe tétlen ki­
fejezése, mely a legszebb szavuknál is töb­
bet jelent, minden akadályt elhárító mi­
mikái előadása, mely kevés mozdulat­
tal a legékesebb beszédet pótolja. — 
Ásta Nielsen, ki szenvedélyes játékával összes 
szereplő társait a legmagasabb művészeti fény­
pontra képes magával ragadni és Urban Gad 
körültekintő nagystílű rendezése, ki a legcse­
kélyebb részletet sem hagyja figyelmen kívül, 
a legjobb biztosítékot nyújtják a filmek jósá­
gáért úgv drámai, mint mimikái tekintetben.

Változás a villamos vasúti forga­
lomban A villamos vasút üzletvezetősége 
arról értesít bennünket, hogy e hó 15.- élői 
kezdve villamos kocsijait a temerini-úti lako­
sok kívánságára az eddigitől eltérő módon 
Taraija. A temerini-uti kocsik ezen naptól 
fogva a máv, pályaudvarig közlekednek, a 
fu11ki-úti kocsik pedig a Duna-utcára mennek 
át. Az eddigi, vasár-és ünnepnapokon az 
Artézi fürdő Osenei-utca között közlekedett 
kocsik, ilyen relációban továbbra is megma­
radnak, épúgy megmarad három közvetlen 
kocsi a Máv. pályaudvar-üunautcai vonalon.

Áthelyezés. Dr. Franz József a szegedi 
táblához tanácsjegyzővé berendelt újvidéki 
járásin ró saját kérelmére a zom bori járás- 
bírósághoz helyeztetett át.

Gyilkosság a hajón. A szerb hajótár­
saság 602. sz. gőzösén Vukovár és Újvidék 
közt a napokban Kojavics Milorád matróz

ki -.dcdnevelőkör
á ,,i Linacstermébein 

melyen az elnöki

összeszólalkozott Szimics Mihály 60 éves ha­
jó kormányosai. Vuszekedés közben Kojavics 
kést rántott és leszúrta a kormányost, aki 
orvosi kezelés hiányában elvérzett. A gyilkos 
matrózt a rendőrség letartóztatta.

Fogynak a névtelen hősök A hősök 
hősei mind kevesebben lesznek, ma- holnap már 
csak a hírük fog élni. A műd. héten Kossuth- 
falván halt meg egy volt 48 'as honvéd: Ko­
csis Mihály, kinek temetésén az egész köz­
ség megjelent.

Államsegély. Palánk a községének a 
miniszter 6000 kor. államsegélyt utalványozott 
5 artézi kút létesítésére.

Újítás a levelezőlapokon. A keres­
kedelmi és iparkamarák előterjesztésére a ke­
reskedelmi miniszter a levelezőlapok címolda­
lának oly módon való nyomulása iránt intéz­
kedett, hogy a címoldal kisebbik (bal) fele 
is közleményekre „felhasználható legyen Az 
újfajta levelezlapokő természetesen csak a je­
lenlegi készlet elfogyta után kerülnek forga­
lomba.

Zenta földgázzal akar világítani. A
csókái uradalomban földgázra bukkantak, tneiy- 
1 vei u zentaiak a várost szeretnék világítani. 
Most Budapestről a földtani intézet egy szak­
értő mérnököt küldött le Csókára a földgáz 
erejének megállapítására.

A. B. Bodrog vm 
e hő 23-án Kulit községül: 
rendes közgyűlést tart, 
megnyitón, titkári és pénztárosi jelentéseken, 
valamint szakelőadásokon kiviül, elhunyt Stengi 
Eleonóra emlékének is külön előadásban ál­
doznak. A közgyűlést istentisztelet előzi meg 
és tá rsasebéd fejezi be.

Agyonitatott gyermek. Radojevies 
Koszté zombori földmivesnuk 6 éves fiacskája 
híméi hétfőjén a ment locsolni a szomszédba, 
ahol pálinkával annyira lei tat lak a gyermeket 
hogy néhány óva múlva alkohol mérgezés tü­
netei között meghalt. A rendőrség szigorú 
vizsgálniot indított.

Belefuladt a korpába. Malkosevits 
Koszi a 18 éves munkás a zombori Henger­
malomban munkaközben beleesett, a korp iba 
és megfulladt.

Hazafias községi képviselet. Ritka 
eset az, hogy egy község képviselőtestülete 
hazafias ün Apályok költségeihez hozzájárul­
jon. Ritka szép jelét adta hazafias érzületének, 
és ennek követésre méltó példáját Ada köz­
ség képviselőtestülete, mikor március 15 ének 
megünneplése költségeihez 50 koronát utal­
ványozott ki.

B. Bodrog vármegye, törvényhatósági 
bizottsága az idei zombori ügető versenyekre 
3000 k. segélyt szavazott meg.

Madarak védelme. A földmivelésügyi 
miniszter az éneklő és hasznos madarak vé 
delme érdekében új rendeletet adott ki. A 
rendelet felszólítja az ország valamennyi 
törvényhatóságát, ín így a már kiadott miniszteri 
Vendeleteket a közérdek megóvása érdekében 
a legnagyobb figyelemmel hajtsák végre és 
utasítja, hogy a legnagyobb szigorúsággal 
hassanak oda, hogy a tojáslopások, a okkal 
való üzérkedés, illetve azok szállítása és b;u- 
minő módon történő fmg.i lomba hozatala mega­
kadó! voztassék és azok elkövetői és az el köve-.......... • -.lésben tettestársak is a náiuk talált bíbictojások 
vagy egyéb vadtojások elkobzásán kívül a 
legszigorúbb büntetéssel sujtassanak.

B Bodrog vármegye állategészség­
ügye ápr 10 on Lépteim: Liliomos; ve­
szettség: Szentlitlöp, Magyarkunizsa , takony- 
kór és bőrféreg: Pétenwe, Kishegyes, Ofntak, 
Temeri n, Ujfutok, Adu, Mohol, 1—1 Baloria, 
Csurog, Bácsfeketehegy 2—2 udvar ; í'ühkoi ■ 
Pari pás, Kurzora, Ujverbász, Bácsföldvár, 1 e- 
terréve, Okér, Martom«, Ujsziváez, Magyai- 
kunizsa, Boldogasszony falva : sertésorbánc: Uj- 
veibász, Kossuthfalva ; sertésvész : Jánoshal­
ma, Regőcze, Hód-ág, Pinczéd, Liliomos, Kis­
kér, Kishegyes1 Topolya, Ofutak, Zenta, l_" 
Szabadka, 2, Szépliget 5, Borócz 6, Bulkeszi, 
7 udv.

Magyar kukoricakiaUitás Budapes­
ten Az Országos Magy, r Gazdasági Lgyu-
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sölat legutóbb tartott igazgató-választmányi 
ülésén kimondotta, hogy jövő év február ha­
vában országos kukorioakiállitást rendez Bu­
dapesten, egyrészt az ország kukoricaterme­
lésének, a termelt fajtáknak, a termesztési 
eljárásoknak és eredményeknek, más részt 
a terinolési összehasonlító késéseteknek be­
mutatása végeit. Hasonló kiállítás Magyar- 
országon még nem volt.

Jó árunak nincs rá szüksége,
cjpr hogy minden jó tulajdonságát részlete- 

se" ismertessék, így a Fáy-léle valódi 
szódeni ásvány-pasztillának sem. Úgy 
is tudják 25 óv óta, hogy köhögés, ie- 

-£§§ kedlség és hurut ellett kitünően bevált, 
hogy tulajdonképpen mindenkinek sztik- 

jé|| sage van rá és minden háztartásban ott 
keit lennie a többi háziszer között. Ol- 

itO csőn juthatunk hozzá : egy doboz 1. ko- 
-SHi róna 25 fillér.

CSARNOK.

A divat.
— A Divat Ujság-ból. —

Meglepetéssel szolgál a tavaszi divat a 
redőzött aljjal,bár ha azt, nem nevezhetjük 
is igazi újdonságnak. Tekintettel az utóbbi 
egy-két esztendő divatjára, valamennyire új­
donság mégis és újdonság akkor is, ha ösz- 
szehasonhtjuk a XVilí. és a XIX. század vé­
ge télé divatos volt redőzött aljjal. Akkoriban 
az alj a csípőn és hátul volt redőzött és a 
szövet is mind olyan kemény volt, hogy köuy- 
nyű volt megadni a redő,etilek az egyenle­
tességet és merevséget.

Ezidő szerint az aljat vagy a térd ma­
gasságában, vagy azon alul alkalmazzák, mert 
a csípő karcsúságának a világért sem szabad 
ártani. A lágy, simulékony szövetekben a tu­
nika simán és szűkén tapad a csípőhöz és 
vagy elől nyílik szét, úgy hogy az alj maga 
végig láthatóvá le-z, vagy a tunikarészek — 
megint csak elöl — eg\ másra f,-kúsznék és 
oldalt redőződnek a fenuebb említett magas­
ságban.

Ha oldalt nézünk egy ilyen redőzött al­
jat. úgy az hasonlít az ablakfüggönyhöz, ahogy 
azt régen te redőzni szokták. Az alj maga. a 
melyen ezt a redőzelet alkalmazzák, szült es 
rövid. Alsó szélét bodor vagy csipke díszíti 
körülbelül huszonöt centim tér magasságban. 
Az ilyen formájú modclek, melyek most sé­
rülték Parisból, határozottan tetszetőseit. Hogy 
aztán hogyan felelnek meg majd a mi höl­
gyeink Ízlésének és hogy állnia ,os lesz-e ez 
a divat, arra majd megfelel a közel jövő. 
Ahogy mi látjuk a modelleket, úgy találjuk, 
hogy azok előnyösek lesznek még olyan almi­
ra is, amely nem felel is meg a teljes „csi- 
pőtelenség" szigorú szabályának. Csak alacsony 
termetnek nem kedvez ez a forma.

A derékon, mely ezt a aljat kiegészíti, 
nem sok változtatás látszik. Pisti, gallér és 
pánt, mely többnyire csipkéből készül, disziti 
a még most is Itiinonóformájú derekat., mely­
nek ujja egész hosszú és szült, de éppen úgy 
lehet fél hosszú és hő is.

Mig eddig a bársonyköpeny uralkodott, 
most a tafotaköpenyé az elsőbbség, A köpeny 
különben az utolsó esztendőben valóságos di- 
vatzsarnokká lett; különösen a fővárosban 
olyan általánossá lett, hogy már-máv egyen­
ruhának b illett és ez ugyanilyen formában 
ismétlődni fog a tavasszal is.

Egyebekben a tafotaköpeny nagyon ked­
velt lesz; hiszen olyan könnyű, elegáns és 
leszámítva néhány igazán értékes modellt, az 
előállítása éppenséggel nem kíván sem külö­
nösebb anyagi áldozatot, sem nagy fáradságot. 
Készülhet tisztán fekete anyagból, de kétféle 
tafotából is ; erre nézve nagyon gazdag szín­
skálánk van. Nagyon szép a fekete lilával, 
zölddel, kékkel, a piros kékkel, zölddel, a kék 
zölddel sth. A disz különféle szélességű bo­
dorból telik ki. Tetszetős hozzá n fehér vagy 
nyersvászonszinü nagy csipkegallér, különösen 
pedig a makramécsipke.

A sok szélmintás szövet között legna­
gyobb újdonság az olyan, amelynek a szélé­
hez rojt van csomózva. Ebből készül most az

elegáns és az egyszerűbb ruha, de még a ki­
sebb leánykák ruhája is. Az ipar különösen 
erre a divatra vetette magát és nagy változa­
tosságban gyártotta a legkülönfélébb szélmin­
tás szöveteket. A legdrágább anyagon, amilyen 
a kinai krvp, mark izeit és voál, sima atlasz- 
szerű, vagy pedig finom mintázatú szélpánt 
látszik. A színárnyalat luhöuíele; elvogyitilr a 
szamócaszint sziirkésm.,. kel, rezedát acél szür­
kével, a bronzszint sötétkékkel, óroszzöldet 
rézszinnel stb.

A gyapjúszöveteken már kevésbbé össz- 
hangzatos a színezés. Láttunk például egy 
lekete-tehér apró kockás alapon cseresznye- 
piros, ujkék vagy lila pántot. Igazán elegáns­
nak csak a fentebb említett rojtos szélmintás 
szövet mondható. A sötétkék alapra például 
dornborszerüon van egy fekete mintázatú pánt 
szőve, melynek szálai adják a, közel 12 cm. 
széles rojtot.

Még van .egy n igv szövetnjdonság, az 
úgynevezett frottészöv-. 1, melyből a nyári ka­
binos ruhákat fogják készíteni. Lágy, élnmin- 
szi-.rű szövet ez: kapható kockás kivitelben 
és mindenféle színben Jobb mint a vászon, 
mert nem gyúródik és nem kell annyit va­
salni. Van aztán még egy giyrinnek nevezett- 
újfajta selyem, ugyancsak kabátos ruhának. 
Ripszfoi májú a szövése, puha mint a bársony 
és simul mint a kinai itrop; legszebb elefánt- 
szürke sziliben. Van tehát bőven miből válo­
gatni, csak legyen me - hozzá az, ami keli: 
minél több idő, meg pénz.

Közgazdaság
Kizsarol? földek teriKőbbé léfele.

Hazai szántó földünk egv igen nagy 
részét nagyon is csekélyen szán toga tjük, s 
ezt a gyenge szántást is roszul végezzük. 
Régen meghaladott álláspont, ugyan ti gaz 
dáknak az a nézete, ie-gy különösen az őszi 
szántásnak rögösnek kell lennie, mégis gaz­
dáink legnagyobb része ezen elavult elmélet­
től inán tér el, s regös ar hantosán hagyja

leg káli alkalmazásával is fedezzük a növé­
nyek tápanyag szükségletét, akkor kizsarolt 
földeket nem fogunk ismerni, akkor termés 
átlagaink különben rossz minőségű földeken 
is kielégítők és hasznot hajlók lesznek.

Felelős szerkf-'-tő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az u,vidéki függetlenségi és 48-as párt.

szántasát. Nem csoda azután, ha a csekélyen 
szánt TI, lögö.-on hagyott, nem trágyázott 
föld kicsiny terméseket ml

Nagyobb termések eléiése coljából, 
mindenekelőtt mélyítésre szorul a termő ré­
teg, hogy a levegő is o igyobb mértékben 
hatolhasson be, A mélyítést azonban nem 
egyszerre, hanem fokozatosan kell végezni. 
A megszokott, szántásnál egyszerre sokkalta 
mélyebbre szántani veszélyes, mert a fel for­
dított rétegű nyers földet a napfény, a leve­
gő, a nedvesség és a baktériumok nem te­
hetik egyszerre tevmékeuyiiye, abban esetleg 
elpusztul, sínylődik a növény. A megszokot- 
n ti csak 4 5 cm.-el szántsunk mélyebben, 
s ezt ismételjük évente minaddig, mig a mag 
agyat 25 30 cm. ig mélyítettük.

A talaj mélyítését fokozatosan kövesse 
a trágyázás. A talaj termékenysége nagyon 
függ annak humusz tartalmatok n humusz 
adja meg a föld íek fekete színét, minek 
következtében az hamarább és nagyobb mér­
tékben felmelegszik, mint a sárga vagy < zár- 
ke szinti talaj. A talaj humusz tartalmát első 
sorban sz istálló trágyában adhatjuk meg 
vagy ennek hiányában zöldt rágják Iran. Az 
istálló trágya humuszon kívül m össses nö­
vényi tápanyagokkal is el Iáij i a talajt, bár 
néni olyan arányban mini amiuöbca azt a 
növények kívánják, s különösen nem tartal­
maz elegendő foszfort, miért is ma az istáló 
trágya foszfor hiányát szuperfoszfáttal pótoljuk. 
A zöldtrágyázás azonban 
csupán nitrogént juttat a talajba, 
különösen homok talajukon a foszfor mellett 
a káli hiányt is pótolnunk kell 40 százalékos 
kálival. Mig tehát kötött talajukon az is-álló 
trágyázás mellett Itat. holden ként 150 kg. vagy 
200 kg. szuperfoszfátot kell adnunk, addig 
homok talajakor! az említett menyiségü szu- 
perfoszfát mellett f>0-8o kg. 40 százalékos 
kálit is kellkiszórni.

Ha ilyen módon járunk el. ha talajunk 
termő rétegét megfelelő mértékben mélyítjük, 
göröngyös és hantos szántásainkat borona és 
egyéb eszközölt segélyével elaprózzuk, istál­
ló "és zöldtrágyázás mellett szupevfoszfát eset-

141 1912 végrh szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t e. 102 § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvény­
széknek: 1911. évi 9011 számú végzése követ­
keztél) m Dr. Lusztig Nándor ügyvéd által 
képviselt Szemere és tsa javára 266 K 12 f. 
s jár. ervj ág 1912 évi január hó 14 én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 800 kor. fillérre becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m 1 ebédlő kredenc, 
pohárszék, mokett nyilvános árverésen ela- 
datn.tk.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1912-ik évi V. 19 számú végzése 
folytan 266 kor. 12 fii!, tőkekövetelés, ennek
1911. évi december hé 20. napjától járó 6 
százalék kamatai, */j százalék váltódij és ed­
dig összesen 84 kor. 60 fillérben biróilag már 
megállapított, költségek erejéig Újvidéken 
Temorini utca 12 sz. a. leendő megtartására
1912. évi ápr. hó 18-ik napjának dél előtti 10 
órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 107 és 108 § ai értelmében kész­
pénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben íz elárverezendő ingóságo­
kat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1912. évi máve. hó 23. 
napján.

Horváth Gusztáv.
kir. bir. végrehajtó.

T rágyaeladás.
12 ló trógvja május hó 1. tői kezdő­
dő' egy évi időtartamra eladó. Bőveb­
bet Zrínyi Ilona utca 65. sz. alatt a ház­
mesternél. 1 — 5

m£ Azonnal -tmi
Kiadó egy szép, négy szobás, kényel­
mes lakás. Bővebbet : Petőfi utca 70.

humuszon kívül 
miért is

Tejleves. pempá,
kenyér, kakes,

gyümölcs és tej

azok az ételek, amelyekkel a gyengéd 
gyermek erőteljes fejlődése eszközölhető. 
A hús és összetett eledelek nem olyan 
értékesek a gyermeki szervezetre, mint 
azt gyakran hiszik.

Adjunk a gyermekeknek napon­
kint jjuddingot Dr. Oetker féli pudding- 
p r al á 12 fill, tejjel, cukorral készítve, 
gyümölcslével vagy gyümölcsösei, továb­
bá Dr. Oetker sütőporával készített 
tésztákat s a kedvező eredmények min­
denkit meg fognak lepni. Dr. Oetker ké­
szítménye a használni i utasítással együtt 
mindenütt kapható Prospektust ingyen 
és díjmentesen küld

Dr. Oetker A., Baden—Wien. 
Ügyeljünk, hogy Dr. Oetker valódi ké­

szítményei! kapjuk.

J
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BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban !

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
Bármily harmatnál is permetez­
het vele. Semmi üledéke nincs
Számtalan eltsmeiő nyilatkozat . .Gyárt­
juk az eddig dr. Aschenbrandt

---------- ,-szabadalmát képezett Rézkéliport és
UPl/OCAnn bordói port is Kérjen ingyen és
rtCVCOC bérmentve leírást a

L amunkaber!____
Képviselő :Kantor Izidor.

Csak ügy lehet a leves jó, 
Ha van benne Biana só.

MARKBREIT-féle

Egyedüli árusító Újvidéken : Findeisen Gusztáv kereskedő.

flAPUíM-»'^ Hu(tapest,
F vnflii'i Képviselő :Kai,to 

fcfrífcflÉ Újvidék.

Mr

Teljes
sziűvizgyári 

Berendezéseket,

szikvizqépeket, is az ö«*«* J®***-
.y. l, * valókat legjobb mi-szifonoímt nőségben szállítanak

Dr. Wág-ner éw rI’lfir.sai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság 

Budapest, IX,, Tinódy-utca 3. sz.
Legnagyobb gyár e szakmában.

Tessék Esz. árjegyzékünket kérni és 
•ismertetést egyéb gyártási ágazatainkról.

1-3
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K. JLJL.JLJLJL^K.JL JC. JL _iL
Ház eiadás.

TÍXÍ
-xzR-

erősíti az emésztőszervekei, erősiti 
a gyomorizmokat, erősiti a gyomor- 
falat, erősiti d beleket, frissíti a 
gyomoridegzetet, frissíti a vérmükö- 
dést, megjavítja az étvágyat, rendbe 
hozza az elront ott gyomrot. 
Erősiti a levest.

Azért tesz minden ember

Diana só~t
a levesbe.
Nsm is tehet a leves jó,
Ha nincs bedLe Biana só.

Főraktái :

W*UÍ ■ : V 1/Fú ^ivFl

Haponfa frissen parkolt kávé. 
Tekinisz meg villany pörköi&nkeT.
WAGNER TESTVÉREK 

ÚJVIDÉK.

Bem utoza 21. sz. alatt hat utcai szoba, kony-. 
ha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.

1—3
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LudwgJóeeirumit-
ntnxutsim fc»«» ÚJVIDÉK.

»j ti ni ja dúsan felszerelt lüs/er. kávé 
len, nun-, ásványvizek es mttgy ttrúdi | 
hegyaljai borok nagt/ raktárát., 
különösen tigyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható .. Kon­
tinental“ nevű szölöojtóg um.it, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik, 
különösen ajánlja továbbá a ..Saxo­
nia'1 résyaUcot, mely 96°'o-os 

raífiát stb.

Dús vá lősz trie a
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek osiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

Jrn fcir dohány, sz ver, okmány s posta bélyeg áruda |

Hirdetmény.
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca o s/am alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó i-re különféle bo - he-
I ■ I Q rr c K pincétaktárrai. 192.

6—160

" Fa p e t a
I Tmolotsm

i iiacrn«-4ia
Jerk Sl Schuschi

Tapet ahá/a
W ion, % 5. < N dimI»<‘ncioi l\ 

strasse <í»-
Minta és kő llsépiő irányai kmatra inpyen.

ÍŰE

augusztus hó l-én pedig 2 
négy szobás un lakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak.

Bállá Árpád 
I-sö Syndikus,

Hungária könyvnyomda Újvidék,

- .....
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